

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancașe nu
 se primesc. Manuscrisul
 nu se retrimează.
INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 următoarele Birouri de anunțuri:
 în Viena: M. Dukes Nachf.
 Max. Augenthaler & Emrich Lechner.
 Heinrich Schafek. Rudolf Mosse.
 A. Oppelke Nachf. Anton Oppelke.
 în Budapeșta: A. V. Goldber-
 ger. Ekstein Bernat. In Ham-
 burg: Muretyl & Liebmann.
PREȚUL inserțiilor: o se-
 ctă garmond pe o coloană 6 cr.
 și 30 cr. tirajul pentru o pu-
 blicație. — Publicări mai dese
 după țară și învoială.
RECLAME pe pagină a B. a o
 săptămână 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumără la toate ofi-
 cilele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 Administrațiunea. Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 107. Brașov, Sâmbătă 13 (26) Maiu. 1900.

De ce nu cedeză Cehii?

Mulți au fost de părere, că efec-tele visei împăratului Francisc Iosif la Berlin se vor arăta mai întâiu de toate în Austria, unde influența germană va ajunge éráși de-asupra în politica interioară.

Cei ce bănuiau mai mult că intrunirea dela Berlin va avé un astfel de efect, ba se temeau chiar, că pentru acésta a și fost pusă la cale, erau, firesc, Cehii. Ei știu prea bine cum stau cu Germanii și cu Germania, și decă și scopul principal al amintitei visei împărătesci a fost altul, ei știu, că tot acolo are să iasă socotéla.

În lupta dintre slavism și germanism, ce decurge ca atâtă inverșunare în țările austriace, era dinainte clar și neîndoios, pe care parte va fi Germania cu marea ei influință, ce se scie manifesta în atâtă feluri, fără a altera cât de puțin formele „corecte“ internaționale ale raporturilor cu statul vecin aliat.

Și tocmai pentru-că erau și trebuiau să fiă în clar despre aceste, Cehii au înțeles, că se află înaintea unui moment decisiv, pentru viitorea constelațiă. Ei véd, că, decă vor ceda, pășind pe calea înțelegerii pregătită de cabinetul Körber, se va întâmpla tocmai aceea, de ce se tem mai mult, ca Germanii în Austria să ajungă éráși de-asupra și să ia éráși ei cărma statului.

Cu atât mai puțin Cehii pot fi inclinați de a ceda, cu cât, după cum recunoșce ađi organul lor, ei nu se pot opri la rezolvirea cestiunii dreptului lor de limbă, ci voesc mai mult, voesc să dobândescă deplina autonomiă națională a Boemiei. Orice aplanare provizorică a conflictelor actuale ar însemna numai o amânare și ar slăbi numai pozițiunea națiunii cehice, depărtându-o mai mult, decât apropiindu-o de ținta ei.

Așa raționéză conducătorii Cehilor și de aceea s'au hotărit să continue obstrucțiunea în modul cel mai energic, chiar și cu pericolul de a-o rupe cu partidele din majoritate, cu care au mers până acuma mână în mână.

Cum-că lucrurile au ajuns așa departe, o dovedesce și limbajul, ce-l poartă „Narodni Listy“ în numărul său mai nou față cu „uneltirile Polonilor“ din majoritate și în genere față cu partidele din dreapta.

Polonii în frunte cu Jaworski și-au dat forțe multă silință în timpul din urmă să mijlocescă, ca Cehii să se lase de obstrucțiune, dér n'au putut reuși. Una din cauzele, cari, afară de cele amintite, au îndemnat pe Cehi a refusa orice transacțiune, este și atitudinea sovăitoare a clubului polon, în sinul căruia o parte înclină tare spre stânga germană și dorește o apropiere de ea. De aceea „Narodni Listy“ atacă pe conducătorii clubului polon în modul cel mai vehement, numindu-i „lachei politici“, cari pentru a putea lansa între două luntri, umblă să

facă serviciu guvernului Körber, scăpându-l de obstrucțiune. Fôia cehică numesce în mânia ei întréga „dreptă“ „ofticôsă“ și ăice, că ea nu a adus până acum nici un folos Cehilor.

Este bine calculat atacul vehement al organului conducător cehic și se vede a fi avut efect asupra celorlalte partide din dreapta. Căci, după cum se asigură, în ultima ședință, ce a ținut-o, comisiunea parlamentară a dreptei, n'a luat hotărîrea de a o rupe cu Cehii, decă nu vor părăsi obstrucțiunea, cum se credea în general, ci s'a purtat mult mai politicoș și precaut, enunțiând din nou ca cea mai capitală considerațiă, care trebuie să întrécă pe toate celelalte, necesitatea, ca partidele din dreapta să rămână strins unite. Interesul statului chiar, s'a ăis, ar pretinde acésta.

Care va fi dér situațiunea, ce o va afla Reichsrathul, întrunindu-se éráși după Rosalii? Tot cea de mai înainte. Obstrucțiunea cehă va continua, ér o coalițiune contra ei, cu ajutorul partidelor din dreapta, pare mai puțin probabilă încă ca mai înainte. Nu va rămâne decă cabinetului Körber, decăt: seu să disolve Reichsrath-ul, seu să-și dea dimisiunea.

În ori ce eventualitate însă luptele nu vor înceta, ci se vor continua cu inverșunare și mai mare.

Titlul de „Episcopus Transylvaniae“. Scim, că ministrul unguresc de culte a fost dat în 1899 un ordin cătră toate autoritățile, în care se obliga, ca în corespondența și comunicările lor cu episcopul romano-catolic din Alba-Iulia să folosescă titlul de „Episcopul Ardealului“. Contra acestui ordin au protestat atât conventul bisericeii ev. ref. din Ungaria, cât și consiliul de direcțiune al districtului bisericesc ev. ref. din Ardeal și consistoriul aug. ev. săseso din Sibiu, cerénd retragerea ordinului, care supără pe protestanții din totă țera. La protestele acestea a răspuns acum ministrul de culte și instrucțiune Iuliu Wlassics printr'un rescript cu data de 19 Maiu 1900, care tot-odată a fost adresat și tuturor autorităților municipale.

În rescriptul său ministrul face istoricul afacerii și arată motivele, ce l'au îndemnat să dea ordinul amintit. Spune, că episcopul rom. cat. Majlath din Alba-Iulia i s'a adresat cu rugarea, că după-ce autoritățile și oficiile îl intituléză acum „episcop rom. cat. de Alba-Iulia“, acum „episcop catolic de ritul latin din Ardeal“, să binevoescă a îndruma pe cei care-i privesc, ca în scrisorile și actele, ce i-se adreséză, să folosescă titlul de „episcopul Ardealului“, care-i compete pe basă istorică. În urma acésta ministrul a studiat cestiunea și după-ce s'a convins, că în mai multe legi ale Ungariei și Transilvaniei, apoi în documente etc. occură numirea respectivului episcop de „Episcopus Transylvaniae“ și „Episcopus Transylvaniensis“, a dat ordin amintit, fiind-că nu consideră titlul de „episcop al Ardealului“ ca alt-oeva, decăt, ca un titlu folosit în timpurile mai vechi, cu care nu se pôte aduce în legătură conceptul contrar dreptului public de ađi, seu care să vatême principiul parității egale a bisericelor.

Asigură mai departe ministrul, că departe stă de el tendința, de-a da ôre-care însemnătate titlului „de episcop al Ardealului“ și consideră eschisă orice interpretare în sensul, că prin acest titlu se lovesce în paritatea bisericelor și în poziția legală a celorlalți episcopi. Dér tocmai pentru acésta și pentru-ca amintitul ordin să nu fiă fals interpretat, declară d-l Wlassics, că recunoșce ca *deplin îndreptățită și legală* și folosirea titlului de „episcop romano-catolic ardelean“, căoi și acest titlu obvine în legile ungare și transilvane, în documente etc.

În cestiunea confiscării libelului privitor la banii colectați pentru ridicarea unui monument pe mormântul lui Avram Iancu, săvîrșită de poliția din Sibiu, comitetul central al Asociațiunii, după cum ni-se comunică, a luat următorul conclud:

„Raportul despre predarea libelului se ia spre seire.

„Comitetul ia act cu regret de dispoziția poliției, ca libelul să se predea „imediat“ în posesiunea ei, și deorece procesul intentat contra deponentului încă nu este decis în ultima instanță, *decide a se înainta la ministrul de interne o remonstrățiune pentru restituirea libelului confiscat până când autoritățile competente vor decide definitiv asupra sorții acelu deposit“.*

Ce va fi la toamnă?

„Budapesti Hirlep“, ađi organ guvernamental, care și primesce de obicei informațiunile politice asupra situației din monarhiă dela bărbați, cari sunt în măsură a cunoșce mai de aproape desfășurarea evenimentelor, — publică nise contemplățiuni interesante asupra proximalului viitor. Étă cum judecă situația de față și viitóre în ambele state dualiste „un distins bărbat de stat maghiar“, care a avut prilej de a convorbi cu unul din redactorii numitei foi:

— Koerber trebuia să cadă deja. Acésta o pretinde parlamentarismul. Dér Koerber nu va cădă. El are la mână o largă imputernicire dela împăratul. În el se încred acum. Misiunea lui Koerber este, că decă nu va fi în stare să desarmeze obstrucțiunea Cehilor la împrumutul de investițiune, atunci să disolve „Reichsrath“-ul, și întrucât n'ar pute să compună o cameră cu care să pôtă lucra, atunci se introducă pe Austria în lumea unui absolutism cu miros de constituțiune. D-l Koerber e capabil să facă acésta. Nu-i trebuie decăt un autograf împărătesc, apoi un general înțelept și energic....

Decă în Austria se va face ordine, adecă de vor renunța Cehii la obstrucțiune: *nu va fi ordine în Ungaria, adecă la toamnă vom avé alegeri noué* cu lupte confesionale, cu măsurarea forțelor între puteri ascunse și a urelor, ce coc sub spuză, apoi, după toate prevederile, cu *mulți bani*. Nu de mult a fost în Banat o alegere. Noul și ténérul deputata ăis, atunci, că alegerea lui este cea dintăiu alegere curată în Ungaria. L'au întrebat: cât te-a costat? Și a mărturisit: *32.000 corône*. L'au ales aproape cu unanimitate, fiind-că avea legături familiare și pe lângă asta și ceva popularitate. Gândiți-vé acum, ce va fi la nouéle alegeri generale?....

Acesta are să fiă viitorul proxim în Ungaria, decă ordine se va face în Austria. Dér abia cred să se facă ordine. Și

decă nu va fi, atunci trebuie să fiă la noi. Pe când dincolo pocnesce sbiciul și se aude zuruitul cătușilor absolutismului, politica Ungariei ia poziția expectativă, pentru-ca printr'o grabnică întôrcere *se se tocmescă pe pielea constituționalismului austriac*, pe una din condițiile fundamentale ale pactului din 1867. Asta va fi revisuirea art. de lege XII: 1867, o creațiune elastică acésta, care va ținé cont și de constituționalismul și de absolutismul austriac. *Planul, în mare, e pregătit deja*. Dér în Austria nu este nevoie de pianuri noué și de legi noué, ci de sentimente noué. În Ungaria însă *parlamentul actual, care și-a perdut tot creditul și care moralicesce e corupt*, nu pôte fi autorizat să facă cărpăcélă în marea operă a lui Deak.

Fundațiunea Universitară Carol I.

Marți, 9 Maiu, întru amintirea înființării „Fundațiunei universitare Carol I“, s'a ținut la ora 1 d. a., în sala bibliotecii, conform regulamentului, o ședință solemnă, sub preșidenția d-lui ministru al cultelor și instrucțiunii publice.

D. rector al Universității, sub a cărui înaltă priveghiere e pusă Fundațiunea, a ținut un discurs, prin care a arătat progresul studiilor universitare în România, dela modestele lor începuturi de acum 40 ani până la dezvoltarea lor actuală, când numai în Universitatea din Bucuresci se află înscriși 2.700 studenți.

Insistând apoi asupra celor două caractere, ce trebuie să distingă învățământul superior la noi, anume: ducerea mai departe a științei și naționalizarea cercetărilor științifice, care să facă cunoscut în primul rând țera și naționalitatea noastră, d-l rector constată cu plăcere avântul, ce din ambele puncte de vedere au luat studiile universitare la noi, mai ales sub conducerea tinerelor elemente, intrate în învățământul superior.

D. rector termină aducénd mulțumiri, în numele Universității, M. S. Regelui pentru înființarea „Fundațiunei universitare Carol I“, de atât de mare ajutor pentru studenți.

După aceea s'a cetit de cătră d. bibliotecar, raportul cătră M. S. Regele despre mersul acestei instituțiuni.

La acésta solemnitate au asistat: D. I. Kaliaderu, administratorul domeniilor Corônei, membru al Academiei Române; D. G. I. Lahovari președinte al înaltei Curți de compturi; Prof. dr. E. Pușcariu, secretar general al ministerului instrucțiunii publice; D. Louis Basset, secretarul M. S. Regelui; P. S. Pimen Georgescu, directorul internatului teologic; Prof. dr. I. Toma Tomescu; Prof. Prangrati; Prof. Petricu; Prof. David Emanuel; Prof. dr. Minovici; D. G. D. Mirea, directorul școlei de Artefrumôse; D. I. Rozescu, episcopul aședămintelor Nifon; D. Th. Costescu, directorul liceului Traian din Severin, precum și un mare număr de studenți și studente.

După ședință d. ministru dr. C. I. Istrati, împreună cu d. rector și d. bibliotecar al Fundațiunei, au avut onôre de a fi primiți de M. S. Regele.

D. C. Dumitrescu-Iași a prezentat Majestăței Sale raportul asupra mersului instituțiunii, ér d. Al. Tzigara Samureaș un volum, cuprinđend tesele absolvenților universitari din Bucuresci și Iași, tipărite în decursul anului din fondurile Fundațiunei.

M. S. Regele a binevoit să arate înalta-i satisfacțiune pentru progresele Fundațiunei și se încuviințeze publicarea raportului. (Din acest raport vom publica amănunte în nr. de mâne).

Esposiția română din Paris.

Diarul „Figaro“ din Paris a publicat următoarele asupra Esposiției României în Paris:

În același timp cu Tunisia, România ne deschidea porțile sale. N'ai când se te plictiseseși la Esposiția, ori ce ar spune unui.

Noi am mai desoris altă-dată acest plăcut și sumtuos pavilion al României, unde d. Formigé a intrunit într'un moștenitor tiparilor de arhitectură cele mai celebre ale artei române — adică bizantină — din veacurile al XVII-lea și al XVIII-lea.

În interior sunt grupate produsele secțiunii: minerale, granitari, metalurgia, hârtia, postavuri etc. Esposițiunea de sare gemă — una din bogățiile României — va fi mult privită. Diferitele varietăți de sare gemă sunt reprezentate prin blocuri de grosimi diferite, printre cari se admiră un glob de doi metri diametru, așezat pe un pedestal de 1 metru și 50 înălțime.

La primul etaj se merge pe o scară monumentală, înfrumusețată cu bogate colvove și care domină marea dom de aur al pavilionului. La dreapta sunt esposițiile foarte interesante ale serviciilor publice; la stânga este esposițiunea retrospectivă, unde figură zaimosul tessaur dela Pietrôza în aur masiv, ornat cu pietre scumpe (o amintire dela Alarie, Regele Visigoților, nici mai mult nici mai puțin!); stife și broderii religioase foarte alese, cărți de liturghie și în sfârșit o evangheliă-manuscript — un capo d'operă — executat de către Regina României (Carmen Sylva) și oferit catedralei de Argeș.

D. D. Ollănescu, comisar general, asistat de principalii săi colaboratori, d-nii G. Sterian, George Băngescu și N. Cucu, primiau în pragul pavilionului pe numeroșii invitați. S'au aplaudat mult cuvintele de bună sosire, ce le-au fost adresate.

„România, a dis d. Ollănescu, a ținut să figureze la Esposițiunea din 1900, nu pentru că a avut dorința de a stabili o comparațiune între industria sa și aceea a altor țări, ci pentru-că ea ține a se instrui. Prin esposițiunea, ce ea a realizat în această mare adunare internațională, ea crede totuși, că și-a afirmat existența sa din punctul de vedere industrial, intelectual și politic și că a demonstrat, că e o țară de viitor“.

Visita oficială terminându-se, s'a trecut paserela Alma, ajungând în spatele Mexicului la plăcutul pavilion al restaurantului român, unde a năbilul comisar general oferea un lunch amicilor săi.

Intrunire foarte elegantă într'un cadru fermecător: muzică de țigani, toast și flori distribuite invitaților.

România, termină confratele parisian, chiar când nu-i la ea, rămâne stăpână în arta de a practica ospitalitatea.

Cronica externă.

Contra-visită împăratului Wilhelm. Abia a plecat împăratul Francisc Iosif dela Berlin și s'a și svonit, că împăratul Wilhelm, însoțit de prințul de coronă german, îi va face o contra-visită a. c. Acum se anunță, că încă nu s'a luat nici o dispozițiune din nici o parte cu privire la această vizită; că împăratul Wilhelm a

avut intențiunea să feliciteze pe înaltul său client în persônă în Viena cu ocaziunea zilei născerei acestuia 18 Aug., d'ér a renunțat, fiind-că Francisc Iosif voese să petrecă ziua acesta în cercul restrins al familiei sale; contra-visită, firesce, se va face cu toate acestea, d'ér nu se știe când.

Bavaresii și Prusii. Mare senzația a făcut în cercurile politice berlinese un discurs, ce l'a ținut prințul Ludovic de Bavaria în Straubing, pe care îl comentază viu toate foile berlinese. Ele declară, că nu pot nici-decum privepe, să se prietel Ludovic a vorbit despre aceea, că Bavaresii nu vor să fiă frați mai puțin considerați în imperiul german; cu alte cuvinte nu vor să fiă luați peste picior de Prusii. Firesce, Berlinii asigură, că Prusii nici prin gând nu li-a trecut de a disputa Bavariei egal îndreptățirea în imperiu. Pote fi, d'ér tot așa de fire-că este, că proverbiala aroganță și îngâmfare prusiană, nu o singură dată a trebuit să amarască pe frații Bavaresii.

O notă rusescă către Turcia. Ambasada rusescă a predat Marția trecută Pôrtei o notă energică cu privire la constanta împiedecare a liberei comunicațiuni a Armenilor la granița ruso-turcescă. În notă se arată trista situația a Armenilor în districtele mărginașe, cari fiind prizoniți de Curđi, strimțorați de incasatorii de dare și siliți cu forța de a trece la islamism, emigrăză mereu în Rusia, așa că numărul Armenilor așezați în Caucaș, crește mereu. Mai departe nota se plânge asupra atitudinii autorităților turcesce, cari chiar și acelor comercianți și industriași armeni, cari au pasapôrte în regulă turcesce și trec în afaceri peste granița rusescă, nu le permite de a se mi în țările turcesce. Nota pretinde în fine de a pune capăt odată acestor miserii. Din partea rusescă se asigură, că afacerea atinsă în această notă va trebui să ia un caracter serios, decât Pôrta nu va remedia acele stări.

SCRIRILE DILEI.

— 12 (25) Maiă.

Căsătoria moștenitorului de tron. Dilele trecute s'a străcutat în mai multe foi din străinătate scirea, că presuntivul moștenitor de tron Francisc Ferdinand D'Este se va căsători cu contesa Maria Cotek și că monarhul și-a dat deja invoirea la această căsătorie. Nici nu s'a uscat bine tiparul amintitelor foi, și diarele oficiale din Viena au desmînșit scirea. Cu toate acestea două diare din Berlin afirmă pe baza informațiunilor din Viena, că căsătoria din ceștiune se va face de sigur și că Majestatea Sa monarhul nu mai pune acum nici o piedecă. „Lokalanzeiger“ d'ice, că e un „eveniment deosebit“ această căsătorie, é „Berliner Tagblatt“ spune, că acum e vorba, ca scirea despre evenimentul

acesta să-și primescă confirmare oficială în publicitate.

Invențiunile unui inginer român. Un inginer dela căile ferate române, anume G. Popescu, a inventat o incuetăre pentru case, cu totul nouă, d'ér care nu mai pôte fi deschisă de nimeni. Ori-ce chee falsă este aruncată de un resort mecanic la un metru distanță. Invențiunea a fost cercetată la Berlin, Londra și Paris. Un esemplar se află depus la esposiția din Paris, é altul va fi prezentat zilele acestea M. S. Regelui. Acest demn inginer a mai inventat și un aparat, care pus în legătură cu firele telegrafice, pôte înscrie toate telegramele, ce trec prin acele fire.

Sfințire de drapele. Marți s'era la orele 8 s'a făcut la palat în Bucuresci sfințirea drapelelor batalionelor 7 și 8 de vânători, înfrumusețate acum. La orele 5 d-l căpitan Ștefănescu, adjutantul comandantului pieței, s'a dus la arsenal, pentru a lua emblemele, pe care le-a dus la palat, împreună cu d-l major Corivan, unde vor fi așezate în sala drapelelor. Toți ofițerii generali și superiori, în ținută de serviciu, au fost aranjați în sala de ceremonii a palatului, în partea dreaptă. Comandanții batalionelor, un ofițer de flă-cără grad, un adjutant, un caporal și un caporal-furier au reprezentat batalioanele. Mercuri la orele 9 drapelele au fost duse la Metropoliă, unde vor primi bine-cuvântarea bisericescă.

Casina română din loc va ține Duminică, la 3 ore d. a., adunare generală.

Unde nu va fi recoltă. Din Biharudvari (comit. Bihariei) se vestese, că înghețul și bruma din 12—13 Maiă n. a pricinuit pagube colosale în ținutul acela. S'a nimicit s'ămănătura de secară a 4—500 jugăre de pământ. Arăndașii au abdis contractele încheiate cu secerătorii, căci nu vor avé ce seceră. Poporul nu va avé de lucru și mulți economi, deși au s'ămănat de trei-ori, nu vor avé nici o recoltă.

10 Mai în Constantinopol. „Agenția Română“, comunică următoarele din Constantinopol, 23 Maiă: Cu prilejul s'erbătorei naționale de 10 Mai, o strălucită recepțiune a fost ađi la legațiunea română. Președintele coloniei românesce a rostit un discurs patriotic, aducând felicitările coloniei pentru M. S. Regele și familia regală. Dl. Ghica-Bragadir a răspuns în termeni mișcători. Sultanul, marele-vezir și ministrul afacerilor streine au trimis felicitările lor prin înalți funcționari, cari au exprimat urări pentru M. S. Regele Carol și familia regală. D. Ghica-Bragadir a mulțumit. D-sa a întors ađi chiar vizitele înalților funcționari.

Sentița în procesul omorului dela Sătmar. Alaltăieri s'era târziu s'a s'fârșit desbateră în procesul omorului dela Sătmar, despre care am dat eri câte-va am-

nunte. Pe baza verdictului curții cu jurați, tribunalul a osândit la mörte prin ștrâng pe ucigașul Zsoldics Mihaly și pe instigatorul la făptuirea crimei Papp Béla; é pe Papp Zoltan pentru complicitate la 8 ani temniță și pierderea funcțiunii pe timp de 5 ani. Contra sentiței s'a anunțat apelațiune. La întrebarea președintelui, decât acușații doresc să c'ără grațik: Papp Béla a răspuns că nu, Zoldics că da.

Turburări în Anglia. În Dover s'a aranjat zilele acesta o serbare din incidentul libarării Mafekingului. Cu prilejul acesta mai mulți participanți la conductul cu torțe, au atacat pe comerciantul Browne, care nu este amic al rășboiului. Poliția n'a luat nici o măsură de apărare. Îscându se turburări, făptuitorii au spart geamurile tuturor prăvăliilor vecine și au făcut pagube însemnate. — În Leeds 3000 de ómeni au asediat casa unui cetățean cu numele Luptan, care încă e contrarul rășboiului. — În Harlesden a fost insultat un comerciant de s'ămănături, care simpatiseză cu Burii. — Cu ocaziunea procesiunii din Northampton într'un cepeu iluminat a explodat o cantitate de ierbă de pușcă. — În Londra, la Mansion House s'au s'evărșit jăfuri pe stradă. Insuși lord-mayorul Londrei privia, cum o c'etă de pungași au dat năvală peste o jertă, i-au furat toate valorile, apoi le-au împărțit „frătesce“. Cam așa au s'erbătorit Englesii liberarea Mafekingului.

Al cui este câștigul? În anul 1896 inginerul german August Albach a depus ca amanet la cassa de păstrare din Pojegea un los dela loteria ungară. Mai târziu cassa a fost jefuită și între altele a fost furat și losul amanetat de inginerul Albach. Losul s'emanat cu nr. crt. 355—35 s'a sortat în Novemebre anul trecut cu câștig de 150.000 fl. Ingerul aflând de asta, s'a dus la Badapesta, ca să-și ridice banii. În ministerul de finanțe însă i-s'a dat sfatul, să clauzeze losul, ceea-ce s'a și făcut. Nu de mult s'a prezentat în ministerul de finanțe un locotenent dela infanterie și arătând losul cu câștigul, pretinse să i se plătescă banii. I-s'a spus însă, că losul este clausulat. Locotenentul, care mersese la ministeriu însoțit de un funcționar al „băncii comerciale ungare din Pesta“, spuse, că el a cumpărat losul la banca din Triest. Acum se va născă un interesant proces în cauza dreptului de proprietate asupra losului cu norocul. Se speră, că cu ocaziunea acesta se vor descoperi și autorii furtului prin spargerea dela Pojegea.

Cu bicicleta la Paris. D. A. Pucher, cunoscutul biciclist din Bucuresci, va întreprinde în cursul lunii Iunie o călătorie cu bicicleta la Paris. Itinerarul stabilit e următorul: Bucuresci, Ploiesci, Brașov, Budapesta, Viena, München, Strasburg, Nancy, Paris. Distanța totală e de 2600 kilometri. Plecarea va fi în ziua de 24 Iunie și sosirea la Paris e fixată pe ziua

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Mareșalul Suvorov.

— Fine. —

Potemkin era despotie și cu inimă de piétră; timiditatea lui era întrecută numai de nesocotința lui, ambițiunea, îngâmfaarea lui o întrecea numai măestria lui de a linguși; el dăruia milioane amozelor sale, pentru aceea rămânea însă dator pentru nimicuri și jăfua pe s'erați. Suvorov putea să vadă s'afurind bolnavi și s'erați, el da pomana cu amândouă mâinile, dăruia tot ce avea celor lipsiți și imprumuta chiar dela cei din jurul său bani, ca să ajute celor nenorociți, căci d'icea: „numai atunci când ajută pe de-aprôpele său, omul se asemănă cu Creatorul său“.

Și Suvorov era mândru ca Potemkin; d'ér nu înceta de a fi jovial, nu se ofensa, decât soldații săi rideau asupra obiceiurilor sale originale; el ridea și se bucura împreună cu ei...

Cultura lui Suvorov era mai seriôsă. Când

voia vorbea despre arta de rășboiu, despre Hannibal și Cesar, despre Turennes și despre greșelile și virtuțile marilor beliducel din timpul vechi și nou, despre bationete și tunuri, ca un adevărat învățat militar. D'ér nu era închipuit pe cunoscutele sale; „nu știu nimic“, d'icea el, „n'am învățat nimic, sunt fără de nici o creștere, cu drept pot fi numit vandal. Era sincer și cu frica lui Dumnezeu, căci d'icea: „frica lui Dumnezeu este începutul înțelepciunii“; nu putea să sufere însă fariseismul celor ce se prefăceau a fi religioși. Când, după lupta sa de pe St-Gothard, i-se deschiseră în fine porțile ospiciului Capucinilor, starițul mănăstirei îl pofti la mănecare. „Nu, cuviôse părinte“, răspunse Suvorov, „deși suntem flămânđi, vom totuși să ne facem mai întâiu rugăciunea, țineti-ne o liturgie și apoi vom merge la masă“.

Potemkin își anunța cu mare gălăgie victoriile, Suvorov era laconic. Când a dat asalt asupra localității Praga și avea să plece la Varșovia, Suvorov a raportat scurt împăratesei: „Praga fumegă, Varșovia tremură. Pe șanțurile dela Praga. Suvorov“.

După-ce a fost luată și Varșovia, scris: „Ura! Varșovia e a noastră. Suvorov“. Împăratăsa a imitat stilul său și a răspuns generalului: „Ura, mareșalul Suvorov. Catarina“. Mai scurt n'au fost anunțate și răplățite victorii mari. Când Suvorov a cucerit Ismailul, el scris: „Stăzurile rusesce falfăse pe zidurile Ismailului“. Altă-dată scris: „Corpul Strakowsky nu mai este“. Când amicul său, prințul Josias de Coburg l'a rugat de lângă Focșani să-i dea ajutor în contra Turcilor, i-a scris pe dosul scrisorii numai un cuvânt: „Idn. Suvorov — Vin“, și el vezi. Când și-a așezat tabăra lângă Austriaci, prințul l'a rugat să vină la el, a primit însă răspunsul: „Bogu molitsea — se rogă lui Dumnezeu“. A doua-ora i-s'a împărțit trimisului: „Ușinajet — oineză“. A treia-ora i-s'a răspuns: „Spit — dörme“. Numai c-l dintăiu cuvânt a fost adevărat: el se închina. D'ér nici n'a mănecat, nici n'a durmit, ci ședea în v'érful unui pom înalt și privea la pozițiunea inimică. El nu voia să-și p'erdă timpul cu conversațiuni nefolositoare. La revărsatul zilei el se prezentă la prințul, sobiță pianul său,

puse îndată óstea în mișcare și nimici pe inimicul mult mai numeros...

Pentru bunăstarea inimii sale plădeza faptul, că iubia mult muzica. Ea îndoiesce și întreesce armata, d'ice el; cu crucea în mână preotului nostru, cu stăzurile falfăinde și în sunetul muzicii am luat Ismailul.

Arta sa rășboinică și-a creat-o însuși. „Arta mea de rășboiu“, așa o definește el însuși cu scurtăimea lui caracteristică, „se împarte în două părți: orientare și înțelă. Spre a purta rășboiu trebuie bani, d'ér mai mult timp. Eu nu lucrez în ore, ci în minuta. A da o lovire grabnică și a exploata victoria prin neamănata urmărire a inimicului fugar, este lucrul de căpeteniă. Nu desconsider cunoscința necesară a tactice; este însă mai bine, decât tactica ne cunósce pe noi și ne înțelege; cel mai bun lucru însă mi-se pare: a învinge chiar decât acesta n'a fost tactică“. Nu trebuie să se credă, că nu prețuia arta inginerescă, el arăta numai, că fortărețele nu sunt un mijloc neapărat, spre a ține în loc pe invingător. Avea predilecția pentru atacurile cu

de 16/29 Iulie. Dela Paris, Pucher se va întoarce în automobil.

Impăratăsa Germaniei și esamenul de maturitate. Se știe, că în ori-ce familie se consideră de mare eveniment, când studentul a trecut norocos peste esamenul de maturitate. Și asta nu e numai la familiile mai sărace, dăr și la cele bogate, ba chiar și în familiile împărătesei, unde mama e devotată creșterii și educației fiilor. Din incidentul aniversării seculare a academiei din Berlin, reprezentanții corporațiilor științifice din străinătate, au fost invitați de părechea domnitoare germană la un dejun. La masă s'a vorbit între altele și despre aceea, cum și-a sfârșit moștenitorul de tron studiile medii. Lucrul o interesa foarte mult pe împăratăsa Augusta, care e renumită ca mamă. Când s'a vorbit de esamenul de maturitate al principelui, împăratăsa se întorse către profesorul Sues din Viena și a zis: „Intr'adevăr sunt fericită, că fiul meu a trecut cu succes esamenul de maturitate; mi-a căștat prin această o piatră de pe inimă“.

Proiectarea unui tren-minune. În Anglia se proiectează construirea unui tren electric între Lyrpool și Manchester o' viteză de 2-9 kilometri pe minută. Cele două orașe sunt într'o depărtare de 56 chlm, și un tren accelerat dela noi n'ar pute să facă drumul acesta decât în 1½ oră. Trenul-electric proiectat însă va perurge distanța amintită în 19 minute.

Grevă de călăi. Intre multele feluri de greve, ce așt sunt la ordinea zilei, de sigur că cea mai interesantă este greva călăilor chinezi. Călăii din „imperiu ceresc“ amenință, că nu vor mai decapita nici un om, decât guvernul nu le va ridica lefale. Adevărat, că lefa călăului în China este de tot mică: pentru o decapitare nu primesce decât 1 franc. Noii „greviști“ cer 2 franci de fiă-care cap.

Telegrame din Mafeking. Umorului engles nu-i strică nici praful de pușcă. Asta s'a dovedit cel puțin sub durata blocării Mafekingului. Sarah Wilton, corespondenta îndrăsnită a ziarului „Daily Telegraph“ a trimis o telegramă, în care spune: „Dejunăm cărnăș pregătiți din carne de cal, prânzim cotelette de catâr și cinăm tocană de lăcuste. Ne simțim escelent“. O altă telegramă a trimis primarul din Mafeking lordului Roberts în 9 Mai. Etă-o: „Suntem bine, dăr stomacul ne cărăe“.

Aparate de fotografie pentru diletanți. Firma A. MOLL, liferantul curții c. și r. din Viena Tuchlauben Nr. 9 își recomandă amatorilor de fotografare, articolele sale necesare pentru a fotografia. La cerere trimite liste ilustrate conținând prețurile. Depozite în Brașov la F. Jekelius, F. Kelemen. Victor Roth farmacist. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoți.

baioneta. Pe soldații săi îi însuflețea mai totdeauna cu strigarea: „Ura, baioneta!“

Trupele îl inbeau peste măsură. Duceau despre el: „Suvorov al nostru împarte toate cu noi. Necasurile și invingerile, numai prada nu, acesta ni-o lasă numai nouă“. Dăr el ținea strict la ordine, pedepsea pe jăfători și ucigași. „Soldatul este creștin, nu tâlhar“, era deviza lui. Înalta părere, ce o avea el despre etica războiului, decât se pōte numi așa, se arăta în aceea, că era contrarul duelului — „sabia se fiă trasă numai pentru apărarea patriei“.

C'un cuvânt: Suvorov era un caracter, fiă-care polioar un bărbat. Cum dice numai Emerson: „Caracterul este ordinea morală, privită prin mediul naturii personale. Omenii de caracter sunt conștiința societății, din care fac parte“. Țr Samuel Smiles numește caracterul una din cele mai mari puteri motrice ale lumii.

Este lucru firesc a crede omenilor de caracter, a le da încredere, a-i imita. Geniul stănește admirațiune, eroismul însuflețire, caracterul stima. În toate timpurile

La loteria pentru Casa națională se pōte câștiga: o forțe frumoasă garnitură de masă cu o jardiniară mare, 2 jardiniere laterale, 2 platouri pentru bombōn, 2 girandole și 12 tacāmuri complete, toate de argint, în preț de 10.000 corōne; o broșă și cercei de briliante, în preț de 3000 cor.; o garnitură de argint pentru ceai și cafea, cu masă, în preț de 1000 corōne; 2 girandole de argint, în preț de 1000 corōne; o agrafă, un colier, brășete, broșe, corfițe, fiă-care în preț de 500 cor.; brășete, broșe, o corfiță de argint suflat cu aur, o jardiniară aurită, un orologiu și lanț de aur pentru bărbați, în preț de 200 cor.; 4 corfițe, 2 părăchi de sfeșnice, 2 doze pentru ținut zaharul, 2 țigărare în etuiuri, toate de argint, fiă-care în preț de 100 cor., și încă o mulțime de alte obiecte (doze, broșe, brēne, ace de cravată, brășete, etc.), fiă-care în preț de 50—10 corōne. Termi-nul sortirii câștigurilor e 31 Maiu st. n. Losuri se capētă la biroul Asociațiunii în Sibiu și eventual încă la câte-va bănci și librării românești. Un los, cu care se pōte dobēndi câștigul principal, de pildă, în valōre de 10.000 corōne, costă numai 1 cor.

Războiul din Africa sudică.

Scirile mai noue de pe câmpul de războiu spun, că lord Roberts a plecat cu armata sa din Kroonstad. Roberts a plecat spre miadă-nōpte. Generalul French a trecut deja la sud peste riul Rhenoster, Țr Hamilton la ost, după micul lupte cu Buri, a silit pe De Wette să se retragă și a ocupat Heilbron. De Wette s'a retras pe țermul nordic al riului Rhenoster, und se dice, că Botha și Steyn pregătesc o mare rezistență. Aici și-a adunat Botha toate tunurile mari, între cari câte-va tunuri Creuzot.

Burii fortifică Johannesburg, ei fac acolo șanțuri de-alungul riului Klip și în partea nordică a orașului.

Ordinea de luptă a Englesilor este, în scurt zis, următoarea: la flancul drept, Vynburg, stă generalul Rundle, la flancul stâng, pe țermul stâng al riului Vaal, stă lord Methuen; Hunter și Barton au misiunea de-a reconstrui linia ferată dintre Fourteen-streams și Ootsi și apărarea acestei linii.

Buller, care de câte-va zile se află în New-Castle, a dat, cum șcim, un ordin de Ți, în care face cunoscut, că din Transvaal a năvălit Țrăși în Natal o trupă de Buri, care a ocupat Laingsneck, părăsit zilele trecute de Englesi. Buller a făcut în Natal experiența, că Buri, pe cari mai înainte îi numise „o bandă neorganizată și demoralizată“, au prins o companie a colonelului Bethune, afară de acesta Buri au transportat în Vryheid un tren întreg cu bagaje, fără de a perde un singur om măcar. Din incidentul acesta fōia englesă „Morning Leader“ scrie: „De sigur inimicul n'are să învețe nimic dela noi, dăr pōte să ne învețe pe noi multe de toate. Afară de Paardeberg, nici-odată nu ni-a succes a prinde ariergardele lui în retragere și chiar și la Paardeberg Buri au scuit să-și scape tunurile grele din mâinile lui Roberts și French, deși cel din urmă

și la toate popōrele se arată, cum asemeni bărbați câștiga influință și cât valorează și numai numele lor singur.

Când Washington, acest contemporan al lui Suvorov de dincolo de Ocean, s'a învoit de a primi comanda supremă, acesta s'a simțit tocmai așa, ca și când puterea armatei americane s'ar fi îndoit. Căți-va ani mai târziu, după-Țe Washington îmbetrânise și se retrase din viața publică spre a-și p-trece restul vieții liniștit la Mount Vernon, îi scrisese președintele Adams: „Trăbue să avem numele d-tale, permite, ca să-l folosim; el conține mai mare efect, decât multe armate“.

În decursul războiului din Peninsula Iberică, Sould atacă pe Portugesi și pe Englesi la Saurora; știrile celor din urmă începuseră să fiă cuprinse de frică; — atunci apără pe o colină un mic călăreț. El putea fi vădut de ambele tabere. Pe unii îi cuprinse curăgi și însuflețire, pe ceilalți frică și grōză: recunoscuseră în călăreț pe Wellington. Pompejus dicea măndru: „N'am decât să bat cu piciorul pe pământul Italiei, și va apore o armată“. Băta de peregriu

este cel mai bun general de cavaleriă din oăți îi avem“.

Intr'aceea se vestesce, că Buri sunt decisi a continua războiul până la ultimul om. O telegramă din Bruxella spune, că agenția transvaaliană de acolo e convinsă, că războiul va dura încă de aici înainte forțe mult. Buri în neclintit la independență, care decât nu li-se va lăsa, ei sunt gata a-se jertfi până la unul. Johannesburg și Pretoria se pregătesc a întâmpina un asediu îndelungat. Dacă apărarea Johannesburgului va necesita nimicirea minelor de aur, Buri nu se vor da înderēt nici dela acesta. Și din Johannesburg ca și din Pretoria femeile și copiii sunt transportați la Lydenburg și la Lourenzo-Marqueze.

Institutul Ottetelesanu.

Publicațiune.

Cu începerea viitorului an școlar 1900—1901 se vor primi șapte-spre-dece eleve în Institutul de fete dela Măgurele, fundat de Ioan Ottetelesanu și înființat de Academia Română, sub înaltul Patronajiu al M. S. Regelui, cărora li-se vor da, conform dispozițiunii testamentare a răposatului fondator, o creștere casnică și instrucțiunea convenită unei „bune mame de familie, fără pretențiuni sēu lux“.

Cursul va fi de 5 ani, în timpul cărora elevele vor avē totă întreținerea în Institut.

Sunt admise în institut copile născute din părinți români săraci, pe deplin sănătoșe, cari până la 5 August 1900 au implinit 12, dăr încă nu 14 ani, au pregătirea, ce se dă în școlile primare din România și au obținut la terminarea cursului primar cel puțin media 7. Candidatele cu clase secundare au să presinte certificatele de clase secundare, avēnd media cel puțin 6.

Doș surori sēu doș vere primare nu pot fi admise în Institut.

Părinții elevelor, ce vor fi primite în institut, nu pot să-și la fiicele de sfintele sărbători ori pe timpul vacanțelor în familie și Direcțiunea își conservă dreptul de-a le da ori nu voiă elevelor de-a petrece în familie de vacanțe.

Părinții aspiranțelor ori reprezentanții legali ai acestora, au să trimită — până la 5 August 1900 — cererile însoțite de act de nascere, act de vaccină, act de paupertate, în care se va arăta și numărul copiilor și atestat școlar despre terminarea claselor primare, la Academia Română (calea Victoriei Nr. 135), pentru Comisiunea fundatiunii Ottetelesanu, care, esaminând actele și luând informațiunile, ce va crede de cuviință, va dispune ca concurențele, ce îndeplinesc condițiunile mai sus precisate, să fiă supuse la un esamen de primire, prin care se va constata gradul de pregătire în ceea ce privesce cetirea și scrierea, analiza etimologică și cea sintactică, cele patru operațiuni, geografia și istoria țerilor române.

a chaliului amar, însufia inimicilor mai multă spaimă, decât sabia altuia.

Asemeni eroi și numele lor înriuresc încă puternic chiar și după mōrtea lor. Când Douglas a fost rānit de mōrte în bătălia dela Otterburn, el a dat ca ultimă parolă pentru bătălia numele sēu. Și strigând numele sēu, războinicii săi învinsēră — „Douglas mort, numele sēu a câștigat bătălia“, cântă Walter Scott. Nici-odată Cesar n'a fost mai teribil și mai viu pentru contrarii lui, decât, când corpul lui bătrān sfășiat a fost trāntit la pământ de ucigașii săi. Nici-odată tăcutul Wilhelm de Orania n'a eseroivat o mai mare influință asupra Țerilor de jos, decât când fū omorīt de un agent iesuit în Delft. În urma mōrții sale satorile generale decisera a purta cea mai extremă luptă.

Si astfel înruri și Suvorov asupra Rusiei. Numele sēu prețuia cât armate întregi. Memoria sa înriuresce neîncetat, a devenit nervul vieții patriei sale rusesci, este vecnicia gloriă a armatei rusesci. („P. Ll.“)

Concurențele, cari nu sunt din România se admit fără esamen de primire, în virtutea atestatelor obținute în școlile similare din patria lor, și au să trimită la Academia Română, tot până la 5 August, cererile însoțite și de atestat medical.

Resultatele esamenului se vor supune, dimpreună cu toate actele, printr'un raport, Augustului Protector al Academiei Române, Majestății Sale Regelui, cărui a fi aparține a decide în privința primirii.

Esamenele se vor face în localul Academiei la 9 Septemvre 1900.

Bucuresci, 6 (19) Maiu 1900.

Necrolog.

Maria N. Ciurcu, în numele sēu, al fiului Nicolae, al fraților Ioan și Sterie și al tuturor rudeniilor, au durerea a Vē face cunoscută pierderea prea iubitului soț, tată și frate

Nicolae N. Ciurcu

încetat din viață în Viena, Duminecă în 7 (20) Maiu a. c., în etate de 54 ani.

Rēmășițele pământesce ale mult regretatului decedat, vor fi ridicate Sămbătă în 13 (26) Maiu a. c. la orele 3 p. m. din capela din Grōveri și înmormēntate în cimiteriul de-acoio.

Brașov, 11 (24) Maiu 1900.

ULTIME ȘCIRI.

Lorenzo-Marqueze, 24 Maiu. La riul Rhenoster s'a dat o luptă infocată. Buri ocupară la nord o poziție tare, pentru a împiedeca trecerea preste riu. Ei au distrus podul și traseul căii ferate.

Pretoria, 24 Maiu. S'a decis de către aliați apărarea Johannesburgului până la ultimul om.

EDIVULSII.

Bătăia de flori dela șosea. Mercuri în 10 Maiu în adevăr Bucurescii au fost în sărbătoare. Pe lângă parada militară a mai fost și o serbare, așa numită bătăia florilor. Acest sport, peste măsură de plăcut, își are origina în Italia, de unde s'a răspândit apoi în Franța.

În Paris o bătăia de flori pōte să coste până la 6—7.000.000 delai. În adevăr e demn de vădut o bătăia de flori la Paris, unde toți se întrec în escentricități și în așt decora mai bine trāsurile și landourile.

Nu e vorbă, serie „Apăr. Naț.“, și la noi a început să prindă acest gen de sport, ba putem dice, că a luat chiar un avēnt cum nu se aștepta.

Am avut ocașia să vēd Țr o serbare, care mi-a făcut impresiă că ar fi dată pe câmpiile Elisēe din Paris. Nimic nu lipsea, ca să fiă în totă splendōrea.

Trāsurile cele mai luxōșe, garnisite cu gust, care de care mai frapante, încântând ochiul. Am remarcat câte-va trāsuri aranjate cu un gust deosebit și o măestrie, care nimesce. Am spus, că acest gen de sport a început să prindă la noi; ei bine, serbarea de Țr a reușit pe deplin, cu tot timpul rece și noros. Nimeni nu se aștepta la un succes așa de desăvșit.

La ora 5 și jumătate, au sosit și AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria, împreună cu Prințul moștenitor Carol.

În acel moment, serbarea era în totă splendōrea ei. Toți se antrenaseră și se băteau cu flori într'un mod disperat. Nu mai caută nimeni, cunoscut, necunoscut, arunca câte-o ploie de buchete.

Era ceva fermecător de poetic.

Dōmnele și domnișōrele, cele mai multe de o frumșetă încântătoare, deveniseră purpurii la obraji, din cauza antrenării și lovirii cu flori peste față, culōre, ce de altfel le prindea de minune.

Prințul și Principesa erau asediați de buchetele de flori, dăr și cēnșii, la rēndul lor, aruncau buchetele cu semiluita. S'a petrecut așa cum rar se petrece.

Și nimeni n'a regretat.

Inițiatōrele acestei încântătoare serbări sunt d-nele Cantacuzino, fiica d-lui G. G. Cantacuzino, și Pherichyde.

Serbarea a fost dată în beneficiul copiilor săraci, de către societatea „Oboiul“

Abia târziu la ora 8, lumea a început să se retragă, cu regret însă, că a înoptat prea curând.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maur.

Rochii de mătase pentru mirese fl. 10-50 cr.

și mai scumpe — 14 metri. — *Trimise libere de porto și vamă.* — Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe și colorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. și r.) **Zürich.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	114.75
Renta de corone ung. 4%	91.40
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	115.75
Bonuri rurale ungare 4%	91.35
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	118.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.25
Renta de argint austr.	97.40
Renta de hârtie austr.	97.—
Renta de aur austr.	114.80
Losuri din 1860.	135.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.77
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	722.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	717.—
Napoleonori	19.27
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.40
Paris vista.	96.27 1/2
Rente de corone austr. 4%	96.35
Note italiene	90.40

Cursul pieței Brașov.

Din 24 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.02 Vënd. 19.04
Argint român. Cump. 18.80 Vënd. 18.84
Napoleon'ori. Cump. 19.24 Vënd. 19.28
Galbeni Cump. 11.30 Vënd. 11.40
Ruble Rusescei Cump. 127.— Vënd. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vënd. —.—
Lire curcescei Cump. 10.72 Vënd. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vënd. 101.—

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisei administrative. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioși la stomach și pânțece, în contra căreilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite boale femeescei a luat acest medicament de pasă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutiți originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marea de scutare și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebite prin tras (frotat) alină durerile de goidină și reumatism și a altor urmări de rēcălă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marea de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tachlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anmît preparatele provădute cu iscălitura și marea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Publicațiune de licitațiã.

Comitetul parochial al bisericei române ort. or. a Sf. Treimă din Brașov, suburbiul Tocile va da în anteprizã prin licitațiã publicã minuendã adaptarea școlii române de pe Tocile și a casei de ședințe a Comitetului parochial, precum și zidirea unei case de locuință pentru ecliserul bisericeii.

Licitațiã se va ține în școlã Duminecã în 21 Maiu st. v. (3 Iunie st. n.) 1900 la 2 ore d. a.

Prețul strigãrei pentru adaptarea școlii și a casei de ședințe este de 1923 fl. 28 cr., ẽrã pentru zidirea casei de locuință a ecliserului de 1071 fl. 57 cr., la olaltã 2994 fl. și 85 cr.

Amatorii de licitațiã vor depune vadiu de 10% dela prețul strigãrei în bani gata sãu în hãrtii de valõre.

Pãnã la licitațiã se primesc și oferte inchise, la care trebuie aculdat același vadiu.

Planurile de adaptare și zidire, preliminarile de spese și condițiunile de zidire se pot vedẽ la oficiul parochial al bisericeii.

Brașov, în 7 Maiu 1900.

Comitetul parochial.

Vasile Sfetea, Ioan Suci, președinte. (1-3) notar.

Stabilimentul de hidroterapie

dela bãile de abur ale Eforiei

s'a deschis.

Informațiuni și prospecte se pot lua dela

957,5-6 Administratorul bãilor.

Sz. 783—1900. tlkvi.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy a Grama Popa Vencenez és társa végrehajtatónak Stroia George lui George végrehajtást szenvedő elleni 1236 kor. tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Reusor községben fekvő reusori 26 sz. tljkvben A † 43, 44 hrsz. ingatlanra 292 koronában ezennel megállapított kikáltási árban a Visszarverés, Stroia Petru reusori lakós korábbi vevő költségére és veszélyére az általa befizett bánatpénz elvesztése mellett valamint az ugyanon k. jkvben foglalt

338	hrs. ingatlanra	86 kor.	2403	hrs. ingatlanra	18 kor.
364	"	22 "	2408	"	30 "
433/2	"	36 "	2548	"	16 "
864	"	76 "	2596	"	12 "
1291	"	36 "	2698	"	10 "
1451	"	8 "	2774/1	"	4 "
1457	"	20 "	2818	"	16 "
1680	"	32 "	2904	"	8 "
1686/1	"	28 "	2948	"	8 "
2047	"	62 "	3221	"	10 "
1912	"	28 "	3286	"	42 "
1947	"	20 "	2516 a/13	"	20 "
2039	"	98 "	2516 a/13	"	"
2058	"	88 "	3103	"	22 "
2202/2	"	44 "	2710/3b	"	24 "
2204, 2205	"	122 "	3441	"	98 "
2316	"	52 "	továbba a reusori 203 sz. tljkvben		

foglalt 358 hrsz. ingatl. 52 kor. 975, 976 hrsz. ingatl. 100 kor. 1573 hrsz. ingatl. 16 kor. 3441 hrsz. ingatl. 98 kor., 914 hrsz. ingatl. 18 kor., 1520 hrsz. ingatl. 34 kor., 1671/1 hrsz. ingatl. 18 koronában ezennel megállapított kikáltási árban Chimboi Jaconu és neje szül. Codia Maria javára C 1 alatt bekebelezett élet hosszígliai haszonélvezeti jog éria-tetlen hagyása az árverést ezennel elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra 1900 évi június hó 18 ik napján délelőtt 9 órakor Reusori községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-káltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyamnal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz-ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiált-tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarás, 1900. évi február hó 12-án.

A kir. bíróság mint telekönyvi hatóság

CSÁSZAR
Kiz. 4117

967.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecã.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, sã binevoiescã a scrie adresa lãmurit și a arãta și posta ultimã.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numãrul à 10 fil. se vinde la librãria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.